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 انجاز الأستاذ ع. قزوري -   2025 مارس                                                                 علوم تجريبية  -امتحان بكالوريا التعليم الثانوي   

 ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------------------------------------------------------------------------------- 

 نقطة(  13الجزء الأول  ) 

 ن(  6التمرين الأول ) 

بدون سرعة ابتدائية، حيث نس تعمل كاميرا رقمية من أ جل تسجيل أ وضاع مركز عطالة   تسقط شاقولياّ،   𝑚كتلتها    ندرس حركة كرة متجانسة 

 النتائج بواسطة برنامج معلوماتي خاص. نقوم باجراء تجربتين: نحللّالكرة و 
 : التجربة ال ولى

𝑇نعلقّ الكرة في ربيعة شـاقولية داخل حيّّ مفرّغ من الهواء، فتشير الربيعة للقيمة   = 1 𝑁  ثّم نترك الهواء يدخل للحيّّ، فتشير  ازنعند التو ،

′𝑇الربيعة للقيمة   = 0,6 𝑁 تشير الربيعة لشدّة قوّة التوتر في نابضها(  .عند التوازن( . 

𝑡: نترك الكرة تسقط شاقوليا في الهواء عند اللحظة  التجربة الثـانية =   𝐹⃗𝐴، حيث تخضع الكرة أ ثناء سقوطها زيادة عن ثقلها لدافعة أ رخميدس   0

𝑓شاقولية ومعاكسة لشعـاع السرعة طويلتها   𝑓وقوّة الاحتكاك مع الهواء   = 𝑘𝑣2   حيث ،𝑘  .هو معـامل الاحتكاك 

 .  (1 -. )الشكل احللّنا النتائج فحصّلنا على بيان تغيّرات تسارع الكرة بدلالة مربعّ سرعته

𝑡ابتداء من اللحظة  ابتة ـسرعة الكرة ثتصبح  = 2,1 𝑠 . 

 . متجها نحو ال سفل 𝑧′𝑧ننسب حركة الكرة لمرجع سطحي أ رضي نعتبره غاليليا، ونرفق به محورا شاقوليا   - 1

 بتطبيق القانون الثـاني لنيوتن عبّرْ عن تسارع الكرة بدلالة مربع سرعتها. 

𝑇)ماذا يمثلّ الفرق  - 2 − 𝑇′)  في التجربة ال ولى؟ اس تنتج شدّة دافعة أ رخميدس المؤثرّة 

 على الكرة.

 ضع مقياس الرسم على محور التسارع على البيـان. اس تنتج قيمة كتلة الكرة من التجربة ال ولى، ثم  - 3

 .  𝑘احسب قيمة معـامل الاحتكاك   - 4

(، وفي تجربة أ خرى )التجربة الثالثة(، حيث سقطت الكرة من   𝐵سرعة الكرة بدلالة الزمن في التجربة الثانية )البيـان  2 -مثلّنْا في الشكل   - 5

𝑡 اللحظة عند 𝐵ان ـللبي (𝑇)  (. ومثلّنا كذلك المماس𝐴)البيان   ع تأ ثير الهــواءزْ ن السكون في الفراغ، أ ي  = 1 𝑠  . 

 تأ كّد من صّحتها.  ائي من العبارة التي تحتها خط؟ـما هو المقصود الفيّي -  1  -  5 

𝑡اللحظة    عند الثانيةتسارع الكرة في التجربة   احسب  -  2  -  5  = 1 𝑠  .بطريقتين 

𝑡 عند اللحظة والثانيةالثالثة   تينالكرة في التجرب  قارن بين سرعتي  -  3  -  5  = 2,1 𝑠 . 

                                         

                            𝑔 = 10 𝑚/𝑠2 
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 نقط(  7التمرين الثـاني ) 

 لدينـا العناصر الكهربـائية التالية: 

𝐶1مكثفّتان فارغتان لهما نفس السعة  -  = 𝐶2 = 50 𝜇𝐹  

𝑅1ناقلان أ ومياّن لهما نفس المقاومة   -  = 𝑅2 = 500  
  𝐿وش يعة مقاومتها مهملة وذاتيتها   - 

𝐸مولّد للتوترات، نعتبره مثاليا قوته المحركة الكهربائية   -  = 12 𝑉 

 وصمام ثنائي مثـالي.  مهملة المقاومة 𝐾اطعة وق  ومقيـاس فولط مقاومته مهملة مقياس أ مبير - 

 . 𝐶تكافئ المكثفتان في هذه الدارة مكثفة واحدة سعتها   نركّب الدارة المقـابلة ببعض العناصر السـابقة.

 - تجربتين:  ننجز 

 . فيها الدارة السابقة: نس تعمل التجربة ال ولى - 

حدى المكثفتين و : التجربة الثـانية -   ( 𝑅2والناقل ال ومي الموافق لـ  𝐶2)مثلا ننزع المكثفة ذات السعة  أ حد النـاقلين ال وميين من الدارة ننزع ا 

𝑡نغلق القاطعة عند اللحظة  حيث نغذّي الدارة بالمولّد السابق، ، و ارغةـالمربوطة في الدارة ف المكثفة نتأ كدّ أ ن التجربة الثانيةحيث في   = 0  

 بدلالة الزمن وشدّة التيار بدلالة الزمن.   𝐵و  𝐴لنا بواسطة تجهيّ خاص وبرمجية معلوماتية على التوتر بين النقطتين  ص . ح في كل تجربة

𝑢𝐴𝐵  حسب العلاقة  𝑢𝐴𝐵يتطوّر التوترّ   = 𝐸 (1 − 𝑒− 
1

𝜏
 𝑡)   حيث ،𝜏    هو ثابت الزمن للدارة𝑅𝐶  وهو جداء مقاومة الدارة بسعة ،

 المكثفّة. 

 

 

 

 

 

 

 .  في كل تجربة ار في الدارةـعبّرْ بدلالة الزمن عن شدّة التيار الم -  1 

 ار الكهربائي؟  ـفي أ ي تجربة نحصل على طاقة كهربائية مخزنة أ كبر عند انعدام شدّة التي -  2 

 ، ثم ضع السلم على محور شدة التيار. ، مع التعليل لجوابككل تجربة بالبيانين الموافقينأ رفق  -  3 

 -   دراسة الدارة𝑅𝐿  : 

 ابلة باس تعمال الوش يعة السابقة وأ حد الناقليين ال وميين السابقين والمولّد السابق.  ـنركبّ الدارة المق

𝑡نغلق القـاطعة عند اللحظة   -  1  =  ، ثم تتناقص 𝑉 12، فيشير مقياس الفولط لحظيا للقيمة   0

لى أ ن تنعدم.   هذه القيمة ا 

 لماذا يجب أ ن تكون مقاومة مقياس الفولط كبيرة جدّا؟  -  1 -   1  

 تأ كدّ أ ن مقاومة الوش يعة مهملة.  -  2 -   1  

 ما هي القيمة التي يشير لها مقياس ال مبير لحظة انعدام التوتر بين طرفي الوش يعة؟  -  3 -   1  

 الوش يعة والتغيّر اللحظي للتوتر بين طرفي الناقل ال ومي  وبرمجيّة معلوماتية، وحصّلنا على التوتر بين طرفي (𝐸𝑋𝐴𝑂)اس تعملنا تجهيّ  -  2 

 عند نفس اللحظات. 

 يُكتب بالشكل  ةأ نّ التوتر بين طرفي الوش يعبيّنْ  -  1 -   2  

 𝑢𝑏 = 𝐴 
𝑑𝑢𝑅

𝑑𝑡
 هو ثابت يتعلق بمميّات  𝐴، حيث   

 عناصر الدارة.  
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𝑑𝑢𝑅بدلالة    𝑢𝑏مثلّ بيانيا  -  2 -   2  

𝑑𝑡
 ، ثّم احسب ذاتية الوش يعة.  

 ما طبيعة الطاقة المخزنة في الوش يعة؟ احسب أ عظم قيمة لها.  -  3 

 د فكّّ القاطعة. لتجنبّ حدوث شرارة كهربائية عن تركيبها قبل غلق القاطعةيجب دارة فتح القاطعة، اقترح  نريد -  4 

، ثم نغلق القاطعة عند اللحظة  (𝑌)و  (𝑋)نعيد التجربة بدون مقياس الفولط، ونركب في الدارة السابقة راسم اهتزاز رقمي ذي مدخلين   -  5 

𝑡 = 𝑖. تتطوّر شدّة التيار في الدارة حسب العلاقة   0 = 𝐼 − 𝐼𝑒− 
1

𝜏
 𝑡 

 ار في الدارة. ـأ عظم شدّة للتيهي  𝐼هو ثابت الزمن و   𝜏حيث  

 في أ حد المدخلين.  𝐼𝑁𝑉بعد الضغط على  يوجد في الشكل جزء من شاشة راسم الاهتزاز

 انقل شكل الدارة موضحا عليها كيفية ربط راسم الاهتزاز.  -  1 -   5  

 ال فقي لراسم الاهتزاز الحساس ية الشاقولية وسرعة المسح كيف تّم ضبط  -  2  -  5   

 انين؟ ـللحصول على هذين البي 

 نقط(  07الجزء الثــاني ) 

 نقط(  07التمرين التجريبي ) 

 . 𝐶°25كل المحاليل مأ خوذة في الدرجة  

 -   لدينا قارورة لكاشف ملوّن، مسجّل عليها𝐶 = 0,3 𝑚𝑚𝑜𝑙/𝐿  ،𝑝𝐻 = 5,3  . 

 . يتفاعل الكاشف الملوّن مع المـاء حسب المعادلة  −𝐻𝐼𝑛/𝐼𝑛، حيث يشكّل في محلول مـائي الثنـائية  𝐻𝐼𝑛نرمز لصيغة الكاشف الملوّن بالرمز  

𝐻𝐼𝑛الكيميائية   + 𝐻2𝑂 = 𝐼𝑛− + 𝐻3𝑂+   حجم المحلول هو  .𝑉𝑖 . 

 في المحلول؟  𝑝𝐻ضع مس بار مقياس  ليكون جاهزا للقيـاس؟ وكيف يجب و  𝑝𝐻كيف نهيئ مقياس   -  1 

 هو حمض ضعيف في المــاء.  𝐻𝐼𝑛بيّنْ أ ن  -  2 

 ائمة.  ـحدّدْ اسم الكاشف في الق -  3 
 𝑝𝐾𝑎 اللون في المحاليل الأسـاسية مجـال تغيّر اللون  اللون في المحاليل الحمضية  اسم الكاشف

− 4,4 احمر الهيليانتين  3,7 برتقــالي  3,1  
− 7,6 أصفر أزرق البروموتيمول   7,0 أزرق 6  

− 10 عديم اللون  الفينول فتالئين  9,1 بنفسجي  8  
 -   

𝑑، الكثافة  𝑁𝑎𝑂𝐻لدينا قـارورة لمنظّف أ نابيب الصرف الصحّي مسجّل عليها: هيدروكس يد الصوديوم  = 1,2   ،20 % . 

 محلول هيدروكس يد الصوديوم هو أ سـاس قوي.  

𝑉نأ خذ من القارورة حجما   - 1 = 20 𝑚𝐿   50، ونضعه في بيشر، ونمل  سّحاحة مدرجة سعتها 𝑚𝐿   بمحلول حمض كلور الهيدروجين

(𝐻3𝑂+, 𝐶𝑙−)  تركيّه المـولي𝐶𝑎 = 0,1 𝑚𝑜𝑙/𝐿   .وهو حمض قويّ في المــاء ، 

𝐶0 المولي لهيدروكس يد الصوديوم في المنظّف هو تأ كدّ أ نّ التركيّ -  1 -   1   = 6 𝑚𝑜𝑙/𝐿 

جراء هذه المعـايرة؟  -  2 -   1    مـاهي مساوئ ا 

  (𝑆)ونخففّه بالمـاء المقطّر، لنحصل بذلك على محلول مائي   𝑉0نأ خذ من البيشر حجمـا   - 2

𝑉   حجما (𝑆)، ثّم نأ خذ من المحلول   𝐶تركيّه المولي  = 200 𝑚𝐿   ونعايره بواسطة ، 

 حمض كلور الهيدروجين السـابق. محلول  

ضافة للمحلول الحمضي. ـنتـابع المع  ايرة بقيـاس الناقلية النوعية للمزيج المتفاعل عند كل ا 

 حصّلنْـا على البيـان المقابل:  

 اذكر البروتوكول التجريبي لتخفيف المنظف، مع تسمية الزجاجيات المس تعملة.  -  1 -   2  

0 احسب معـامل التخفيف. -  2 -   2   0,003
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 اكتب معـادلة تفـاعل المعـايرة. -  3 -   2  

𝑉𝑎𝐸تأ كدّ أ نّ حجم المحلول الحمضي اللازم للتكافؤ هو   -  4 -   2   = 12 𝑚𝐿 . 

 عند التكافؤ.  [−𝐶𝑙]و   [+𝑁𝑎]كل من  احسب  -  5 -   2  

 -   نأ خذ من القارورة حجما𝑉  ونضيف له المـاء المقطّر لنحصل على محلول(𝑆′)  نأ خذ من هذا المحلول حجما .𝑉𝑏 = 20 𝑚𝐿 ونعايره بمحلول 

ضافة للمحلول الحمضي.  𝑝𝐻حمض كلور الهيدروجين السابق عن طريق قيـاس    المزيج عند كل ا 

𝑝𝐻مثلّْنا بواسطة النتائج المحصّل عليها البيان  = 𝑓(𝑉𝑎)  . 

 احسب التركيّ المولي لمحلول هيدروكس يد الصوديوم المعايرَ.  -  1 

;  𝐸(12 𝑚𝐿تأ كدّ أ ن نقطة التكافؤ هي  -  2   ، ثم احسب التركيّ   (7  

 بطريقة أ خرى.  (′𝑆)المولي للمحلول  

 ايرة بواسطة قيـاس ـلماذا حصلنا على نفس حجم التكافؤ في المع -  3 

 ؟ مترية - 𝑝𝐻والمعـايرة  النوعية النـاقلية

 ما هو الكاشف الذي نختاره من القائمة السابقة من أ جل تحديد  -  4 

 ؟ اشرح باختصار.  𝑝𝐻ايرة في غياب مقياس ـالتكافؤ في هذه المع

 

.𝑚𝑆 مقـاسة بـ  𝜆قيم   𝑚2. 𝑚𝑜𝑙−1 :    𝜆𝑁𝑎+ = 5   ،   𝜆𝐻𝑂− = 20    ،  𝑀(𝑁𝑎𝑂𝐻) = 40 𝑔/𝑚𝑜𝑙    ،    𝐾𝑒 = 10−14  

 

 --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------   

 

 

 

 

 

.𝑤𝑤𝑤  كتاب الوريد للأستاذ قزوري في جزأين... أطلبه من ديوان المطبوعات المدرسية لولايتك، حيث تجد هنا نقط البيع 𝑜𝑛𝑝𝑠. 𝑑𝑧 
نهّ الوحيد  لى مزيد للمزيد، ا  ذا كنتَ تائها فاليوم بصرك حديد، وعن الشعوذة بعيد... ... خذْ الوريد، فلا تحتاج ا   الفريد، فا 
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